



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Смена



Лето издания —  
восемнадцатое



на студенческой стройке



№ 8 [225]  
10 августа 1984 г.  
Цена 2 копейки

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ

## ЕСТЬ РЕКОРД!

За месяц бойцы отряда «Полиграфмаш» ЛЭТИ имени В.И. Ульянова (Ленина) выполнили три четверти планового задания. Пройдут немного времени, и отряд начнет трудиться в счет перевыполнения плана. На заводе полиграфических машин 26 бойцов работают электриками, штамповщиками, фрезеровщиками, токарями. А девушки — автоматчицами. У отряда есть и свои лидеры. Светлана Богачева нередко выполняет полторы нормы за день. Отлично трудится Олег Герасимов. Он электрик — наматывает обмотки у моторов. А Ольга Ильенкова с первого дня выполняет за смену полную норму.

Конечно, не стоит преувеличивать вклад отряда в борьбу многотысячного коллектива завода за реализацию девиза «Весь рост объемов производства — за счет технического прогресса, максимальной загрузки оборудования и экономии ресурсов». Ведь только комсомольцами и молодежью «Полиграфмаша» с начала года выпущено сверх плана продукции на сумму более 80 тысяч рублей. А 113 молодых рабочих, 5 КМК уже трудятся в счет завершающего года пятилетия.

Их успехи и вдохновляют тех товарищей. Поэтому мы стремимся работать ударному, экономим материалы и электроэнергию. Именно так мы понимаем свое участие в выполнении постановления ЦК КПСС «О работе, проводимой Ленинградским обкомом КПСС по усилению интенсификации экономики в двенадцатой пятилетке на основе ускорения научно-технического прогресса».

Ю. ОХРОМЕНКО,  
командир отряда «Полиграфмаш»

# ДЕНЬ СТРОИТЕЛЯ — ПРАЗДНИК СТУДЕНЧЕСКИЙ!

НОВОСТЬ В НОМЕР

## РАВНЕНИЕ НА ЛИДЕРОВ

В областном штабе ССО подведены итоги выполнения социалистических обязательств районными и зональными студенческими отрядами Ленинграда и области за первый месяц работы. Среди отрядов, работающих в Ленинграде, лидируют «Калининский», «Центральный» и «Петродворцовый». В области — «Лужский», «Тихвинский» и «Всеволожский».

Бойцами этих отрядов уже выполнено более половины планового задания третьего трудового семестра. Поздравляем передовиков!

## РАЦИОНАЛЬНО — ЗНАЧИТ ПРОСТО

Полторы тысячи рублей составит ежегодная экономия от внедрения предложения, поданного на днях интродотрядом «Арга» ЛЭТИ имени В.И. Ульянова (Ленина). Авторы идеи — командир отряда Александр Бритов и мастер Валерий Барсуков — изменили проектную схему водосточной в кровле ремонтно-механического цеха на производственной базе ленинградского участка Мостоотряда-19.

Раньше вода, стекая с крыш, проходила через целую систему труб и перемычек. Это было неудобно, к тому же регулировка требовала участия дежурного. Бойцы исправили недоработку проектировщиков.

К. ВИКТОРОВ

СЛОВО КОМИССАРА

## ИНСТРУКЦИЯ К ЛОПАТЕ?

Солнце, казалось, вот-вот расплавит стены домов. Ух, как жарко! Бойцы отряда «Заслон» Ленинградского политехнического института имени М. И. Калинина в этот день работали на совесть. Но с каждым часом спецодежда и защитные каски становились тяжелее. Надо бы устроить небольшой перерыв. Зачем! Один из «рационализаторов» быстро разделся до пояса, и работа у него закипела. А через минуту уже целая бригада принимала солнечные ванны, что называется, без отрыва от производства.

— Непорядок! — заметил появившийся с проверкой главный инженер ЗСО «Приморский» Михаил Романов, разглядывая крепкую мускулатуру бойцов. — Придется сделать предупреждение о нарушении техники безопасности.

Спорить здесь бесполезно. Но все же кто-то из ребят поглядывал на главного инженера со скептической улыбкой: «Подумаешь, париться не захотели, криминал называется...»

Ситуация вроде бы незамысловатая. Ну, попадет бригадир, с командира отряда стружку снимут. А закончится все дополнительным инструктажем. Кто даст гарантию, что через час после его окончания, выходя на объект, отрядный балагур, без которого нигде не обходится, не скажет: «Слышали новость! Издан особый циркуляр. К каждой лопате необходимо приделать инструкцию по ТБ. Вот такую, метр на метр».

Кто-то улыбнется. А если задуматься, то грустно. Три года подряд наш зональный отряд, прежде называвшийся еще «Олимпийским», выходил в лидеры среди городских отрядов. При этом ситуации, сходные с приведенной выше, все-таки случаются. Во время проведения дней техники безопасности, в июле, командирам трех линейных отрядов было строго указано на недостаточное серьезное отношение к ней.

Многочасовая программа по изучению основ ТБ в вузах накануне трудового семестра, многочисленные инструкции при выходе на объекты, система трехступенчатого контроля, дни остановки отрядов — неужели этого мало, чтобы усвоить азы. Что, например, нельзя появляться на стройплощадке без каски. Да, всего этого мало, если для мастера контроль за нарушениями техники безопасности дело сугубо служебное, а для бойцов — пустая формальность.

В последнее время отряд «Геофизик» Ленинградского горного института имени Г. В. Плеханова стал набирать темп. А еще недавно шел в аутсайдерах, ругали их и за низкую дисциплину, и за нарушение техники безопасности. Многие изменились после того, как в отряд приехала комиссия по ТБ. А когда в штабе стали разбираться, почему же еще не все благополучно на стройплощадках, возникли и другие вопросы, оказавшиеся тоже срочными и серьезными.

А инструкция к лопате все же нужна. Хотя ни к чему водружать ее у входа на стройку. Достаточно хорошенько запомнить правила работы без риска. Тем более что выполнение их несложно, а нарушение может обернуться бедой!

В. КУЛЕШОВ,  
комиссар ЗСО «Приморский»

КОРПУНКТ НА УДАРНОЙ КОМСОМОЛЬСКОЙ СТРОЙКЕ

## НАШ ВСТРЕЧНЫЙ

«Персей» Кораблестроительного института первым в зональном отряде «Ижорский» решил пересмотреть свои социалистические обязательства и дополнительно освоить десять тысяч рублей капитальных вложений. Сейчас его бойцы — лидеры среди студентов, участвующих в строительстве листопркатного цеха объединения «Ижорский завод».

Внешне они мало похожи, сегодняшние девятнадцатилетние, на тех девушек и ребят, что выполняли срочные заказы Революции. Ведь между первым советским блюмингом, изготовленным на Ижорском за рекордный срок, и листопркатным станом «5000», пусковым объектом реконструкции предприятия, — более полувека. Однако как в свое время экзаменом для молодых ижорцев была работа над блюмингом, так сейчас показателем зрелости бойцов отряда стал ударный труд на строительстве уникального комплекса.

— Уже к концу первой декады июля мы выполнили четвертую часть всего объема запланированных работ, — говорит командир «Персея» Виктор Корешенков. — Поэтому на комсомольском собрании все единогласно постановили: «Освоить вместо девятиста — 100 тысяч рублей капиталовложений».

В отряде стали привычны слова «опережение» и «досрочная сдача». Раньше срока сделали гидроизоляцию в административно-бытовом корпусе, за рекордное время вырыли траншеи и проложили трубы для телефонного кабеля. Сейчас напряженная работа ведется в основном пролете листопркатного, где работает бригада Владимира Панарина. Ребята уже сняли и разобрали опалубку с четырехсот квадратных метров фундамента. А вскоре к ним на помощь придут остальные бойцы отряда, чтобы без простоев и авралов, ежедневно перевыполняя норму, ударно завершить трудовое лето.

М. МЕДВЕДЕВА



На снимке А. ДЕМЬЯНЧУКА: боец ССО «Персей» Еванг Тихвинко и бригадир Игорь Кушнир.

НОВОСТЬ В НОМЕР

## Пришла на помощь «Панацея»

На одной из улиц в поселке Песочное пожилой женщине стало плохо с сердцем. Все могло закончиться трагически, не окажись рядом бойцов студенческого медицинского отряда «Панацея». Юрий Бондаренко, Марина Романенко и Ольга Богданова — студенты 1-го медицинского института имени академика И.П. Павлова вызвали скорую помощь, а до ее прибытия делали большой искусственный дыхательный аппарат. Жизнь человека была спасена.

В. КРАЙНЕВ



## ВКУС ЧЕРНИКИ

В начале уборочной Приозерский район занимал последнее место в области по заготовке кормов. Сейчас положение исправляется. За счет чего?

В масштабе совхоза «Первомайский», по мнению Петра Николаевича Попова, проблема решена за счет помощи студентов. Петр Николаевич возглавляет отделение «Солнечное» совхоза. А когда-то сам был студентом, два раза выезжал командиром сельхозотряда. Поэтому он прекрасно знает, что такое студенческий отряд. Еще зимой Петр Николаевич ходил к директору совхоза, узнавал, сколько отрядов будет помогать, из каких институтов. Прикидывал, как лучше их использовать. Сегодня ребята работают на самых различных объектах: «Импульс» и «Арсенал» — на бетонировании полов в коровниках, на строительстве стояночной площадки для техники, на возведении жилого дома, магазина. А по вечерам и выходным помогают заготавливать корма.

Несколько иначе построена шестая помощь в «Бризе». Отряд разделен на две части по пятнадцать человек. Каждая из них ежедневно по очереди ездит вечерами на разгрузку сена в сушильные сараи. И это не в ущерб основным работам: сейчас «Бризом» по строительству освоено 30 тысяч рублей вместо запланированных 20. К осушению уже подготовлено 78 гектаров полей.

На вечерние знакомства в поселке Кузнечное бойцы такой концерт показали! Молодежи в совхозе мало, приезд ССО для них — это и дискотеки, лекции, спортивные состязания. А что же основная часть населения? Частенько в лагере «Бриза» можно увидеть рабочих совхоза. Приносят чернику, черную смородину. Надо же хотя бы ягодами отблагодарить ребят за выкопанный погреб, построенный забор, наколотые дрова... Бескорыстные — еще одна черта бойцов. Позаботились студенты и о самых маленьких жителях Кузнечного. Стоял в поселке дедсад неприглядным серым зданием. Сейчас его стены радуют глаз праздничной разноцветной окраской. Внутри сделан полный капитальный ремонт, во дворе оборудована детская площадка. Да, чувствуется рабочая хватка студентов. Многие ребята из «Бризы» прошли практику на строительстве атомхода «Росния». А Балтийский завод — хорошая школа и рабочей дисциплины, и трудолюбия. Может быть, поэтому приятно смотреть, как спорится у бойцов работа.

М. СИЗОВ

## ОБЕЛИСК

## ЦВЕТЫ И ГРАНИТ

Больше месяца бойцы отряда «Путеец» ЛИИЖТа в свободное от работы время благоустроивали территорию Любанского воинского кладбища, ухаживали за братскими могилами участников Великой Отечественной войны.

Но вот завершился третий трудовой семестр для «Путейца». Отряд провел у обелисков торжественную линейку, посвященную памяти советских воинов, павших за Родину. К могилам героев легли цветы.

В. ВИТАЛЬЕВ

## «ДАЙТЕ МИРУ ШАНС!»

Эта песня Джона Леннона стала гимном миролюбивых сил Америки и вызвала негодование у «ястребов» разных мастей. «Дайте миру шанс!» Эта песня по-прежнему звучит современно.

На русском и английском языках спел ее во время конкурса политпесни боец отряда «Аргумент» физфака ЛГУ имени А.А.Жданова Сергей Шорников. Как только прозвучал последний гитарный аккорд, можно было смело говорить: «Мы слышали победителя». Так и получилось. Второе место поделили Юрий Белников, спевший «Расскажите, птицы» и Алексей Одинцов, исполнивший стихотворную композицию Микса Теодоракиса. Призеры конкурса стояли на освещенной сцене клуба поселка Бородинское Выборгского района, а зал долго не отпускал их. Зрители, среди которых были молодые рабочие принимающей организации ПМК-2, подарили участникам конкурса цветы.

А потом все дружно подхватили слова «Гимна демократической молодежи».

А. ПОЛОЗОВ

## МОЯ РЕСПУБЛИКА

Какова история республики Коми! Как возник коми язык! Сложно ли издавать газеты и журналы на двух языках! Многие интересовало студентов Афганистана, Лаоса и ГДР из интернационального отряда «Репортер-5» Ленинградского государственного университета имени А.А.Жданова. Ответы на свои вопросы они получили во время встречи с журналистами республиканских газет и журналов в Сиктывкарском доме дружбы и мира. Студенты — народ дотошный. Но и журналистов трудно улрек-

нуть в отсутствие эрудиции. И может быть, потому что среди бойцов «Репортера» есть будущие философы, журналисты, экономисты, встреча прошла особенно интересно. Она превратилась в своеобразную пресс-конференцию: журналисты спрашивали студентов, ребята задавали вопросы журналистам. Будущий лаосский экономист Вонгдала Суттхивонг рассказал о жизни своей родины, студент-журналист из Афганистана Мухаммед Харун — о трудном пути афганской революции. А потом лаосские ребята взяли за гитары, и зазвучали мотивы удивительно мелодичных, завораживающих песен далекой южной страны.

Каждое лето в составе зонального отряда «Вычегда» в Коми АССР приезжают интернациональные отряды. В этом году их пять. Зональный отряд заключил договор о сотрудничестве с Сиктывкарским домом дружбы и мира. Прошедшая встреча — лишь один из этапов его выполнения.

В. УГРЮМОВ,  
комиссар ИССО «Репортер-5»  
Коми АССР

## ЭСТАФЕТА ПРОДОЛЖАЕТСЯ

XII Всемирному фестивалю молодежи и студентов в Москве были посвящены встречи бойцов районного отряда «Гатчинский» и школьников из лагерей труда и отдыха. Отряд «Одиссей» ЛИТМО выступил перед школьниками из «Радуги». Стройотрядовцы рассказали об истории развития фестивального движения, о своем участии в подготовке к Московскому фестивалю. С такой же программой выступили ребята из отряда «Прометей» ЛЭМСТ в лагере с одноименным названием. А стройотрядовцы из ССО «Неподдающиеся» организовали в «Звездном» конкурсе политпесни и политплаката. Фестивальная эстафета продолжается.

А. ВОСТРЯКОВ,  
комиссар РСО «Гатчинский»

## На «экваторе» в Солнечном

Веселый праздник пересечения символического «экватора» студенческого лета прошел в интеротряде «Меридиан». Студенты Института киноинженеров и Высшей школы кино и телевидения ГДР строят в поселке Солнечное пионерский лагерь объединения «Красный выборжец». Во многом успехи «Меридиана» определяются крепкой дружбой его бойцов. Воочию убедиться в этом можно было, побывав на праздновании «экватора» трудового семестра.

Первые, традиционные приветствия команд-участниц, и среди болельщиков прокатилась настоящая волна аплодисментов. И как было не удержаться от доброй улыбки, глядя на выступившего весельчака и добряка Карлсона или сказочной Кикиморы. Каких только маскарадных костюмов не напридумывали студенты! Самой важной и могущественной фигурой на празднике, как и подобает на настоящем «экваторе», был Нептун, окруженный святой из чертей и русалок.

Конкурсы следовали один за другим. Выяснили, кто наиболее удачливый рыбак. Нашли лучших знатоков литературы. А уж самых смекалистых и быстрых определил конкурс на самый длинный канат. Связать его команды должны были из собственной одежды за считанные секунды, а затем предстояло одеться наперегонки.

Приз победителей был вручен командиру 3-й бригады отряда Алексею Ильину. Отличились и студенты из ГДР, которые вместе со своим комиссаром Розой Мюллер были неизменно на выдумку.

«Фройндшафт! Дружба! Фриде! Мир!» Эти приветствия на русском и немецком звучали на празднике «экватора» и на проходившем недавно военно-патриотическом слете ЗСО «Приморский», где «Меридиан» сумел войти в тройку победителей. На этих же двух языках звучали песни о братстве и солидарности молодежи. А разучивали их бойцы вместе по дороге на воскресники, проходившие в подшефном хозяйстве заводе «Красный выборжец». Звучали они потом и во время субботников «Меридиана» в детском доме № 61 Сестрорецкого района, воспитанникам которого студенты сделали свой подарок — на заработанные во время субботников деньги приобрели книги, игрушки и... газонокосилку, вызвавшую у малышей целую бурю восторга.

И. ГАГАРИНА,  
комиссар ССО «Меридиан»

# Уравнение с 31 неизвестным

— Хороший отряд, — сказали мне о них в районном штабе.

— А что значит «хороший»? — переспросил я.

— Но это же и так понятно, — удивился мой собеседник.

«Хороший отряд» — такое определение доводится слышать нередко. И действительно, каждому эти слова вполне понятны. Но только все ли вкладывают в них одинаковый смысл? И есть ли общая формула успеха? Об этом и зашел у меня разговор с бойцами «Пересвета» — отряда матмеха ЛГУ имени А.А.Жданова, о котором в районном штабе лаконично сказали: «хороший».

Я услышал «Пересвет» издали. Из-за темнеющих на закате сосен до Выборгского шоссе вдруг донесся дружный радостный крик. Я пошел на звук и через сотню метров вышел к городку из странных вагончиков. Он казался вымершим. Но тут из одного вагончика снова донеслись крики восторга.

— «Зенит» гол забил, — поиснула проходившая мимо девушка. — Все наши парни сейчас у телевизора «болеют».

«Зенит» в этот вечер был в ударе, и, зайдя в вагончик, я стал свидетелем новой сцены ликования. Начать разговор удалось только после окончания трансляции.

— У хорошего отряда должно быть общее увлечение, — убеждал меня командир Леонид Пуховский. — Для нас таким увлечением стал футбол. И мы не только



«болеем». Большую часть свободного времени проводим вместе на футбольном поле. Спортивные таланты учитывались и при записи в отряд — а конкурс был не маленький, больше полусотни желающих на тридцать одно место.

— Но постепенно от футбола разговор перешел к более серьезным темам.

— Хороший отряд, — начал Эдуард Дунишев, — это тот, где есть сильные ко-

мандр, комиссар и мастер. Они имеют общие идеи, общие взгляды и ведут отряд вперед.

Мнение Дунишева основано не только на интуиции. В прошлом году он был командиром «Пересвета» и к своим убеждениям пришел на практике. Сейчас Эдуард — рядовой боец. Но такое «разжалование» — лишнее подтверждение преданности бывшего командира своему отряду. Этим летом у него была производственная практика,

и свободным остался только один месяц. Но и этот единственный месяц Дунишев решил провести в «Пересвете».

— Единным должен быть не только штаб, но и весь отряд, — продолжил его мысль Саша Ромашко. — Так бывает, когда каждый думает не только о себе, но и о товарищах. Взять хотя бы сегодняшний день. Одна бригада бетонировала крышу птицефабрики, на расширении которой мы работаем, другая труди-

лась внизу. Те, что снизу, закончили раньше. Но не пошли домой — поднялись вверх помочь своим товарищам.

— Взаимопомощь нужна, — поддержал его Дунишев. — Но надо еще работать рационально. Зачем наваливаться на кучу бетона вдесятером, когда больше, чем четверым, вокруг не встать? Хороший отряд — это отряд думающий.

— Важно еще найти правильное соотношение труда и отдыха, — вступил в разговор комиссар Владислав Блинов. — Скучно жить в таком отряде, где все мысли направлены только на заработок. Но и излишнее веселье тоже ничего хорошего не сулит. Вон как в прошлом году было в университетском отряде «Эверест» — каждый день танцы, в каждой комнате по магнитофону. А где теперь «Эверест»? Нет его, распался. Без хорошей работы и отдыхать не от чего.

Думаю, что «Пересвету» судьба «Эвереста» не грозит. Работать здесь хотят и умеют. Недаром это один из немногих ССО, у которых в году... два трудовых семестра. Да, да, уже второй раз выезжал «Пересвет», правда, в сокращенном составе, на стройку в зимние каникулы. Там, в Копорье, на двадцатиградусном морозе идет проверка характеров. И все прошедшие такую проверку составляют потом костяк отряда.

Отряд мог бы работать в Первомайском еще лучше, если бы внимательнее относился к нуждам студентов принимающая организация.

Пока же особой заботы со стороны ПМК-3 треста 104 Главленинградстрой бойцы «Пересвета» не чувствуют. А ведь и нужно студентам лишь самое необходимое для работы — бетон. Однако ритмичности поставок до сих пор нет.

Дисциплина. Это, по мнению командира, тоже необходимое условие для хорошего отряда. И тут Леонид Пуховский абсолютно беспристрастен. Даже когда нарушили распорядок — ушли без разрешения купаться — лучший боец отряда Андрей Козлов и младший брат командира Дима, исключений не делали. На вечерней линейке нарушители получили по два наряда вне очереди и предупреждение о возможном отчислении.

Разговор продолжался до поздней ночи. Ребята вспомнили еще немало условий, необходимых, выражаясь языком математиков, чтобы назвать отряд хорошим. А где же условие достаточное? Наверное, будь оно известно, существой формула хорошего отряда, не надо было бы думать ни командиру, ни комиссару. Но ее нет. И каждый новый отряд — уравнение, в котором столько неизвестных, сколько бойцов прибыло на стройку. Решать это уравнение всякий раз нужно заново.

А. ЧИЖЕНОК

На снимке: бойцы «Пересвета» на отдыхе.

Фото В. Кузнецова

## МИНУТА НА ОБСУЖДЕНИЕ

Четвертого августа роано в шесть часов в молодежном культурном центре начался отсчет времени викторины «Что? Где? Когда!». На поединки вышли команды отрядов «Изотоп» химфака и «Орнит» восточного факультета ЛГУ имени А.А.Жданова. На столе уже лежали двенадцать конвертов с вопросами.

Минута на обсуждение — и «Изотоп» получает первое очко. Неожиданный вопрос — «Каким днем недели было 9 февраля 1918 года!» — не сбил с толку шестерку знатоков.

— Такого дня вообще не было, он пришелся на те две недели, в которые осуществлялся переход на новое исчисление времени. Тогда сразу после 31 января старого стиля следовало 14 февраля нового стиля, — ответил «Изотоп».

Соперники тоже не дали промахи. Им предстояло определить, почему барьер в легкоатлетическом беге с препятствиями имеет строго определенную высоту — один метр 0,7 сантиметра. Хорошо, что в шестерке оказались поклонники спорта. Они и привели команду к победе, рассказав об истории этого вида состязаний. Его истоки — в соревнованиях австралийских пастухов, придумавших столь странный на первый взгляд размер барьера.

Безусловно, справиться удалось не со всеми заданиями, и финишу обе команды пришли с одинаковыми результатами. Ничья, но какая! Без тайм-аутов, без подсказок зрителей, хотя в зале обсуждение шло не менее бурно, чем за круглым столом.

А. ПЕТРОВ

# УТРО НАЧИНАЕТСЯ С ЗАРЯДКИ

Ах, как они шли! Стройные, подтянутые, нога в ногу. Даже чуть-чуть гордые в этой безупречной точности своего шага. Ни один не нарушил строя. Словно и не к центру поля, не на футбольный матч направлялись, а по меньшей мере на показательный парад. Но в том-то и дело, что для ребят ССО «Синтез» Ленинградского инженерно-строительного института, работающих сейчас в Петрокрепости, этот футбольный матч с ровесниками из отряда «Авангард» был отнюдь не рядовой, а праздничный. Этой встречей у них открывалась своя, отрядная, мини-спартакиада. А на любом празднике положено быть парадом, пусть даже и очень маленькому. Вот и шагали они, печатая шаг, на зависть местной детворе.

А потом была игра. Азартная, интересная. Никто из соперников не хотел уступать. Только «Синтез» подтянул свои силы к нападению, проведет стремительную, мощную атаку, как тут же соперник, отбив натиск, организует свой «контрудар». Так вот и шла встреча своеобразными волнами. То одни бегут вперед, то другие. Зрители только охать успевали да вздыхать — опять гол не забит!

Вздыхал и капитан студенческой футбольной команды «Синтеза» Андрей Максимов. Сколько он, полузащитник, точных передач

нападающим делал — это ж на несколько матчей хватило бы! Не выдержал капитан, сам пошел в атаку. И вот отменный пас, и вот прорыв — гол! Завел Андрей товарищей по команде, выиграли они этот матч. Праздник удался на славу.

Андрей Максимов лидер не только на футбольном поле, он и на работе самую что ни на есть капитанскую должность занимает — мастер отряда. А это значит надо ребят обеспечить стройматериалами, определить самый горячий сейчас участок, суметь помочь своим товарищам, если у кого-то что-нибудь не клеится.

Что они строят? Чудо-город. А если точнее, чудесный детский игровой спорткомплекс в одном из новых районов Петрокрепости. Протянется он в длину на сто метров, в ширину займет 20 метров. И будут здесь качели, карусели, фигуры сказочных персонажей, всевозможные рукоходы, перекладины, разнообразные гимнастические пирамиды. Целая система: от самых простых, доступных ребятам любого возраста и любой подготовки, снарядов, до сложных, покорить которые могут только сильные и ловкие. Строят «Синтез» свой комплекс увлеченно, стремятся сдать работу раньше запланированного на первое

сентября срока.

Когда же выдается свободная минута, студенты сами выходят на спортивные площадки. И звенят тогда футбольные мячи под меткими ударами комиссара Александра Миронова, с удовольствием заколачивает голы командир Святослав Быков. Интересно, что площадки, на которых отдыхают, они тоже стараются улучшить, отремонтировать. Так и в прошлом году было, а этот отряд второй год работает в городе, когда заросшее, с покосившимися столбами волейбольное поле под их руками как новенькое стало, аккуратное и удобное. Так и нынче, когда они по вечерам футбольное поле в одном из дворов реконструировали.

В мини-спартакиаде «Синтеза» турниры по нескольким видам спорта: футболу, волейболу, шахматам, настольному теннису. Спорт в этом отряде занимает самое почетное место, досуга без него ребята не мыслят. Потому что спорт, считают они, закаляет, снимает усталость, воспитывает упорство и выносливость, которые так нужны в их нелегком и таком замечательном деле — строительстве игрового детского спортивного комплекса.

Л. БЕЗРУКОВА

## АДРЕС: ГОРОД ДЕТСТВА



Бойцы отряда «Этюд-3» ЛВКПУ имени В. М. Музыкина закончили в Калужском переулке строительство первой детской площадки. Сейчас они готовят второй игровой комплекс для ребятниев Славянского района.

Фото Д. ВЛАДИМИРОВА

## ДОБРОЕ СЛОВО

Я расскажу о нашей работе в Черемушках, поселке возле Саяно-Шушенской ГЭС.

Наш первый объект — детский сад «Малыш» и площадка возле него. Думалось, работа несложная. С азартом взялись за кисти, и тут... возникла проблема — как раскрасить? Ведь это детская площадка, значит, нужно, чтобы она получилась яркой, веселой, такой, чтобы дети с радостью бежали играть сюда. И вот объект готов к сдаче и уже ожидает своих маленьких хозяев. А нам немного грустно расстаться с ним. Сейчас мы уже трудимся на следующем объекте — жилом доме.

Постараемся сделать работу так, чтобы люди вспоминали об отряде «Ладога» из Ленинградского политехнического только добрыми словами.

И. КОРНЕЕВА,  
Красноярский край

Gaudeamus  
igitur

Готовясь к экзамену по химии, абитуриентка Маша Яковлева долго не могла придумать: куда бы поудобнее спрятать написанную мельчайшим почерком длинную шпаргалку-гармошку. Не

ным. На экзамен Маша, кроме авторочки, прихватила крошечное зеркальце.

— Совсем ты, Маша, от моды отстала, — укорила ее встретившаяся у подъезда подружка Ира Гришина.

— Это говорит лишь о том, Ирочка, — возразила Маша, — что ты не имеешь ни малейшего представления о стиле

## ШПАРГАЛКА

станешь же в августе наливаться на себя шерстяной свитер с длинными рукавами или кутаться в орденбургский платок! Но когда, перерывая свой гардероб, она обнаружила давно вышедшую из моды майку-газету, ее мгновенно осенило: «Самое бросающееся в глаза — всегда самое незаметное!»

Эту истину она вычитала в каком-то детективе еще в седьмом классе. Теперь предстояло все проверить на деле. Маша взяла белую футболку младшего братишки, кисточку, черную тушь и аккуратно вывела на ней весь курс химии средней школы. Естественно, что, согласно законам конспирации, изображение формул и уравнений было зеркаль-

«ретро». Ответы на все вопросы экзаменационного билета Маша давала без запинок. Закончив отвечать и предвкушая отличную оценку, Маша с широчайшей улыбкой подошла к столу экзаменаторов.

— Благодарим вас, девчушка, за удовольствие, которое вы доставили нам своим искусством. Советую вам направиться в Академию художеств: туда вас примут без экзаменов. А по химии вам — двойка! Я, видите ли, в молодости работал типографским наборщиком, поэтому неплохо читаю зеркальное изображение текста. Так что попробуйте себя в академии.

В. КОРОБКИН

## ДЕСАНТ В ПЕДАГОГИКУ

# ВОСПИТАТЬ ВОСПИТАТЕЛЯ

В самый большой из зональных отрядов, подчиненных Областному штабу, впервые в этом году объединены все 142 педагогических отряда. Такой эксперимент «приравнивания» коллективов вожатых и ССО проводится впервые в стране. Позади «экватор» пионерского лета — самое время оглянуться, окинуть взглядом два прошедших месяца. Наш корреспондент встретился с командиром ЗСПО «Вожатый» Михаилом ШЕЛАГИНЫМ.

— Некоторые начальники пионерских лагерей считают, что педотряды не нужны: с отдельных вожатых легче спрашивать. Михаил, каково твое мнение по этому поводу?

— Есть два типа педагогика: интуитивная и научная. Я — за второй. Поэтому, наверное, еще школьником поработав в пионерском штабе Дзержинского района, поступил именно в Педагогический институт. Век гениальных дилетантов истек — все педагогические велосипеды давно изобретены, настала пора обучать ездить на них. Да, нам нужны вожатые-энтузиасты, способные «завести» ребят, организовать с ними коллективные дела. Но гораздо важнее — и в этом своеобразии сегодняшнего момента — подготовка учителей кадров в едином коллективе. Чтобы было одно «поле сил», одно общее направление воспитательного воздействия.

Не случайно на последнем заседании Комиссии Политбюро ЦК КПСС по реформе общеобразовательной и профессиональной школы говорилось о необходимости улучшить отбор учителей для работы в школе, о повышении роли аттестации педагогических работников, их ответственности за результаты обучения и воспитания.

Надо учитывать и то, что три четверти ребят впервые выступают в роли вожатых. Их самостоятельность — прекрасное качество. Но самостоятельность без теоретического фундамента повисает в воздухе — не на что опереться. Каждый новичок начинает «творить» так, словно до него никого не было... В результате выше среднего уровня он не поднимается. А потом мы видим пионерские лагеря, где вожатые даже к концу смены плохо знают друг друга.

— Какие же возможности открывают педотряды?  
— Ближайшая задача — создать рбщую систему подготовки вожатых. Первую попытку сделали еще весной: комитет

ВЛКСМ, кафедра педагогики и факультет общественных профессий ЛПИ организовали инструктивные сборы — как зачетный этап школы вожатых, действующей в нашем институте. Будущие воспитатели на себе испытали активные формы воспитания: экономический всеобуч, бал-конкурс «Ты и я», игру «Сладкое дерево», живую газету «Сколько стоит бесплатно?» Причем отряды педагогические выполняли все задания как обычные пионерские. Там вожатые не только узнали интересные формы работы, но и сплотились, почувствовали себя единым коллективом.

— Какие новые проблемы возникли в связи с тем, что педотряды объединили под эгидой Областного штаба?

— Первое, что бросается в глаза, — недостаточная подготовка вожатых непедагогических вузов. Большое значение имеет то, с желанием ребята едут в пионерлагерь или для них это — «обязаловка». Судите сами. Если из 25 вожатых с филфака ЛГУ до «Маяка» в поселке Молодежное «добрались» только 15, то вполне естественна их пассивность в работе с пионерами.

Другая проблема глубже. Есть отличные пионерлагеря с давними традициями, и вожатые хорошо работают со своими пионерами. Но — только со своими: педотряда нет... Спрашиваешь их: «Собираетесь вместе?» — кивают. «А зачем?» — «Да просто так...» Нет у них коллективных дел, которые объединили бы всю дружину. Не стал педотряд в лагере пионерском отрядом № 1, примером для подражания.

— Почему так происходит?

— Объяснить всегда легче, чем найти выход из создавшегося положения. Конечно, сказывается то, что впервые объединены больше двух тысяч вожатых. И пока нет четкого представления о том, как им организовать внутриотрядную жизнь — ведь механически переносить сюда богатый опыт ССО нельзя. Идет эксперимент: ребята чаще ошибаются, чем достигают успеха.

А для решения проблемы надо, по-моему, зональный педотряд сделать круглогодичным. Тогда сможем организовать более длительное и глубокое обучение для всех вожатых без исключения.

Беседовал В. ОСТРОВ



Сегодня нам рисует Д. Чувашев.



Редактор А. САЖИН

Ордена Трудового Красного Знамени типография им. Володарского Ленинграда, Ленинград, Фонтанка, 57.

Печать офсетная на основе фотонабора. Текст набран автоматами комплекса «Каскад» по программам, изготовленным в редакции безоператорным способом.